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A parlam enti elnökök kom fortosítják az Európa Házat

Irányunk jó, erőnk fogytán
„Nem hiszem, hogy a kormány 
távol lenne a társadalomtól, 
még akkor sem, ha a parla­
ment olyan döntést hoz, ami 
esetleg népszerűtlen" -  jelen­
tette ki Gál Zoltán, az Ország- 
gyűlés elnöke azon a tegnapi 
sajtótájékoztatón, ahol az Euró­
pa parlamenti elnökök buda­
pesti konferenciájának ered­
ményeit értékelték. A kétévente 
megrendezésre kerülő találko­
zóról Leni Fischer, az Európa 
Tanács Parlamenti Közgyűlésé­
nek elnöke úgy vélekedett, ha­
tározott üzenetet fogalmazott 
meg. Azt, hogy a gazdaság a 
társadalmi jólét eszköze. És itt 
az eszközön van a hangsúly. 
Ez szerinte minden demokrá­
ciára vonatkozik. Ha nem sike­
rül megvalósítani, a parlamen­
ti erők utat engednek azoknak, 
akik magukat az átalakulások 
veszteseinek érzik. Emiatt sé­
rülhet a demokrácia működé­
se is.

Tegnap az Országház Kong­
resszusi Termében folytatódott 
és egyben be is fejeződött a 
másfél napos elnöki konferen­
cia, melyet először rendeztek 
meg közép-európai országban. 
A pénteki megnyitón köszön­
tötte az elnököket Horn Gyula 
miniszterelnök is. A kormányfő 
elmondta: a politikai rendszer- 
változás könnyebb volt és gyor­
sabb, mint a gazdasági átala­
kulás. Horn aláhúzta: a mi 
rendszerváltásunk különbözött 
a többi közép-európai rend­
szerváltástól. Nálunk ugyanis 
a volt állampárt, az MSZMP re­
formkoréi irányították a folya­
matot.

A tanácskozás első napján 
szóba került, hogy a rendszer- 
váltással új lehetőségek terem­
tődtek a közös Európa létreho­
zása felé. A konferencia máso­
dik napján a nagy melegben 
már érezhető volt, hogy a részt­

vevők kicsit elfáradtak, de 
azért mégis mindig akadt vala­
ki, aki szót kért, és mondott 
valami fontosat.

- Az Európa Parlament szíve­
sen lép kapcsolatba az egyes 
államok nemzeti parlamentjei­
vel -  hangoztatta például dr. 
Heinz Fischer, az osztrák tör­
vényhozás elnöke. (Ausztria 
500 napja tagja az Európai 
Uniónak.) Kiemelte azonban, 
hogy ennek a dialógusnak nem 
elegendő csak a kormányokra 
és a tisztviselőkre kiterjednie, 
bele kell kapcsolódnia a polgá­
roknak is.

Fischer szerint az Európa 
Ház építéséhez elsősorban a 
kormányközi konferencia sike­
res befejezése szükséges. Ezt 
követheti az Európai Unió bő­
vítése, majd az egységes euró­
pai valuta bevezetése. A felvé­
telről a tárgyalásokat már 
1998 első felében elkezdik -  
Máltával és Ciprussal.

Jean-Francois Leuba, a sváj­
ci törvényhozás elnöke el­
mondta: országa ugyan nem 
tagja az Európai Uniónak, ám 
érdeklődéssel figyeli a konfe­
renciát. Mint fogalmazott: a 
svájciak lakói az európai közös 
háznak, de nem tulajdonosai. 
Jelenleg nehéz meggyőzni az 
embereket arról, hogy ez ügy­
ben éljenek a népszavazás jo ­
gával -  fogalmazott Leuba, fi­
noman azt is mondva ezzel, 
hogy egyelőre nem kérik felvé­
telüket az Unióba.

Rita Uosokainen Finnország 
nevében elmondta: országa
úgy véli, hogy az Európai Unió­
nak a jövőben a független nem­
zetállamok képviseletét kell el­
látnia. ennek megfelelően fo­
kozni kell az Unión belüli de­
mokráciát.

Lorenzo Acquarone Olaszor­
szágból azt emelte ki: a nemze­
ti parlamentek mostanában

Heinz Fischer, a legújabb európai elnök

sok energiát fordítottak olyan tartsák meg. Szinte minden fel­
törvények meghozatalára, 
amelyeket Brüsszelben is meg­
hoznak. miközben a „nemzeti" 
törvények a brüsszeliek hatály­
balépése után elvesztik hatá­
lyukat, hiszen „űbereli" őket a 
közösségi szintű törvényhozás. 
Nagyon fontos tehát az infor­
máció gyors áramlása az Unió­
ban, hogy elkerülhetők legye­
nek az ilyen helyzetek -  állapí­
totta meg Acquarone.

Többen is szükségesnek tar­
tották hangoztatni, hogy a 
nemzeti parlamentek ne válja­
nak az Európa Parlament „má­
sodik kamarájává", szerepüket

Elsimul egy viharos vita
Folytatás az l .  oldalról

De csak időlegesen. Horn 
Gyula miniszterelnök ugyanis 
úgy vélte, hogy feltétlenül 
szükség van a hathatósabb 
fellépésre, a gazdaság műkö­
dőképességét. az államappa­
rátus integritását veszélyezte­
tő bűncselekményekkel szem­
ben. Ennek megfelelően dol­
gozták ki azt az új tervet, 
amely a Nemzetbiztonsági Ka­
binet elé kerül és összefügg a 
rendőrség struktúrájának ra­
dikális megváltoztatásával. Az 
elképzelés szerint az Orszá­
gos Rendőr-főkapitánvságon 
(ORFK) belül létrejönne új or­
szágos hatáskörű szervként a 
Központi Bűnüldözési Igazga­
tóság. Ezt az igazgatóságot a

jelenlegi gazdaságvédelmi és 
szervezett bűnözés elleni szol­
gálatok átalakításával és kibő­
vítésével hoznák létre. A terve­
zett új igazgatóság súlyát mu­
tatja, hogy vezetője főkapi­
tány-helyettesi beosztásban 
közvetlenül Pintér Sándor tá­
bornok országos főkapitány 
irányítása alá tartozna. Ez azt 
jelenti, hogy az új országos 
hatáskörű szerv vezetője a 
rendőri hierarchiában egy sor­
ba kerülne azzal a két főkapi­
tány-helyettessel, akik a rend­
őri tevékenység fő területeit 
irányítják: Kacztba Antal tá­
bornokkal (bűnügy) és Túrós 
András tábornokkal (közrend­
védelem).

Mivel az új szervezet a rend­
őrség keretében jönne létre és

a rendőrséget a szabad demok­
rata belügyminiszter felügyeli, 
számítani lehet arra, hogy az 
indítványt elfogadhatónak ta­
lálja a kisebbik koalíciós part­
ner is.

A rendőrség átszervezéséhez 
nem kell külön törvény, 
ugyanakkor lehetséges, a 
nemzetbiztonsági kabinet elé 
kerülő javaslat szerint, új tör­
vény megalkotása a szervezett 
gazdasági bűncselekmények 
elleni fellépésről. Ez együtt já r­
hat bizonyos jelenleg hatályos 
törvények módosításával, bűn- 
cselekmények sorának új m i­
nősítésével. Az új törvényeket 
-  ha lesznek ilyenek -  legko­
rábban 1996 végére lehet elfo­
gadni.

Munkatársunktól

Kibékíthetőek-e az alapjogok?
Hol tart a rendszerváltás, mi­
lyen problémákat vet fel a piac- 
gazdaságra való áttérés, s mit 
várnak el a volt szocialista or­
szágok Nyugat-Európától? A 
választ ,Az átalakulás mérlege 
és a német-magyar kapcsola­
tok néhány aspektusa" című 
konferencia magyar és német 
résztvevői keresték, illetve ke­
resik tegnap és ma.

Eörsi Istuán író arról tartott 
előadást, vajon kibékíthetők-e 
egymással az emberi alapjo­
gok, s milyen feszültségek ta­
pasztalhatók hazánkban ezzel 
kapcsolatban. Mint mondta, a 
múlt rendszerben a munká­
hoz, a lakáshoz és az ingyenes 
oktatáshoz való jog érvényesí­
tése nevében korlátozták a de­
mokratikus, politikai alapjo­

gokat, például a szólásszabad­
ságét. Ma más a helyzet, de fé­
lő, hogy az értelmiség számára 
fontos jogok érdekében a szo­
ciális biztonsághoz való jog sé­
rül. Tudomásul kell venni 
azonban -  mondta hogy ezt 
egy magántulajdonra épülő 
társadalomban nem lehet azo­
nos mértékben biztosítani 
mindenkinek. Eörsi szerint 
nem is lenne célszerű tétele­
sen, törvényben meghatároz­
ni, milyen állami ellátások 
tartoznak a szociális bizton­
sághoz, mert az infláció és a 
gazdaság visszaesése sokkal 
súlyosabb gondokat okozhat 
egy-egy család életében, mint 
ha például megszüntetik a 
gyest.

Gábriellé Gorzka, a Kelet-

Nyugat Tudományos Központ 
munkatársa szerint a volt szo­
cialista országoknak nem sza­
bad túlságosan koncentrálni­
uk az uniós csatlakozásra. 
Önállóságot kell tanulniuk, s 
nem a Nyugat segítségére 
várni. Hozzáfűzte, figyelembe 
kell venni, ott is átalakulás fo­
lyik. Az uniós tagságra aspi­
ráló országoknak pedig jobb. 
ha egyrészt előbb megerősödik 
gazdaságuk, másrészt pedig 
nemcsak Európában, hanem 
a világ minden részén keres­
nek partnereket, különben 
Nyugat-Európa kiszolgálóivá 
válhatnak. Igaz, Gorzka asz- 
szony szerint a Nyugat csak 
fél szívvel segítette a keleti át­
alakulást.

(Daróczi)

A  NAGYN. 
PÉTER

szólaló kitért rá. hogy felesle­
ges az új uniós szervezeti for­
mákon gondolkodni, a már 
meglévőkkel kell hatékonyab­
ban működni.

A találkozó mérlegének elké­
szítésekor Gál Zoltánt idézzük, 
aki a konferencia zárszavában 
kijelentette: jelentős tény, hogy 
a találkozó Budapesten volt, 
ami jelzi, Európa nyugati és 
keleti fele is nagyra értékeli a 
változásokkal kapcsolatos erő­
feszítéseinket.

Irányunk tehát jó, ha időn­
ként érezzük is erőnk fogyását.

Munkatársunktól

Iskoláztak
Magyar Bálint kultuszminisz­
ter szombaton délelőtt a Nem­
zeti Sportcsarnokba invitálta 
az ország általános és középis­
koláinak igazgatóit. A minisz­
ter hosszan és minden akut 
problémára kiterjedően részle­
tezte a tárca álláspontját a vi­
tatott kérdésekben. Támoga­
tást egy ponton biztos nem él­
vezhet a tárca, a tervezett köte­
lező óraszámemelés említése 
komoly felzúdulást okozott a 
csarnokban. A feldúlt pedagó­
gusok lelkére kevéske gyógyírt 
adott, hogy a tárca a következő 
esztendőben 4 milliárd forintot 
szán átképzésre, és bevezeti a 
gyakornoki rendszert is. A 
konkrét és átvitt értelemben is 
forró szombaton továbbra is 
nyitva maradt néhány kérdés: 
hogy igazodik majd a Nemzeti 
Alap Tanterv a 18 éves korig 
kötelező képzéshez, milyen is­
kolaszerkezetben tanulnak 
majd a gyerekek, és mikorra 
készül el a kétszintű érettségi 
szakmai háttere.

PÁ.

.A baloldal akkor nyer, ha épeszű jobboldaliak vezetik." Egy olasz 
író fogalmazta meg ezt a mondatot, miután hazájában a baloldali 
szövetség a kereszténydemokratákból kiváltak egy csoportjával 
szövetkezve s az ország egyik legismertebb technokratája. Lam- 
berto Dini pártja támogatásával megnyerte a választásokat. Jó 
mondás. (Annyira, hogy a címbeli három b-vel papíron össze is 
olvasztottam a jobb- és a baloldalt.) Kérdés, hogy egy szórakozta­
tó, kellemes bonmot, vagy annál sokkal több. Szerintem az utóbbi.

Lezsák Sándor is erről győzött meg. A héten alkalmam volt ar­
ra. hogy az MDF nemrég megválasztott elnökétől megkérdezzem, 
mit ért ő baloldaliság alatt. Ennek tisztázása azért lenne fontos, 
mert az előző ciklus legerősebb pártjának mai koalíciós politikája 
e fogalom körül forog. Azt mondják, baloldali pártokkal, tehát az 
MSZP-vel és az SZDSZ-szel nem kötnek szövetséget, ilyen pártok­
kal nem is működnek együtt. A kérdés, amire választ vártam 
Lezsák Sándortól, az volt, hogy szerinte miben áll az SZDSZ bal- 
oldalisága. (De talán az MSZP-re is kérdezhettem volna, de akkor 
a válasz a gyengébb ellenállás útját keresve talán historizálásba 
kavarodik.) Nos, Lezsák Sándor őszinte volt, és megrendítő. Ab­
ban látja az SZDSZ baloldaliságát, hogy a szabad demokraták 
koalícióra léptek a szocialistákkal.

Ennyi elég lenne?
Ezek szerint egyértelműen baloldali a Dini-féle párt. a lengyel 

Parasztpárt, és azzá lesz Václav Klaus cseh konzervatív pártja is, 
amennyiben elfogadja a szociáldemokraták feltételeit? Igaz, itt 
nem közös kormányzásról van szó, hanem csak Klaus kabinetjé­
nek külső támogatásáról. Ettől vajon Klaus baloldali lesz? Ennvin 
múlhat?

Egyáltalán, mi fán terem a baloldaliság egy korban, ahol szinte 
az összes fejlett ország lebontja a szociális ellátó rendszereit, 
ugyanakkor, ha Blair Munkáspártja is nyer Angliában, márpedig 
valószínű, hogy nyer, akkor az újraválasztásra esélyes Clintonnal 
egy angolszász baloldali tengelyt alakíthat.

Elég bután hangzik. Talán a benne foglalt jelző nem alkalmas 
már rá, hogy jó mondatokat írjanak vele, hacsak nem a bevezető­
ben említett paradoxon mintájára?

Klaus például a mi szóhasználatunk szerint jobboldali, konzer­
vatív. Igaz, már eleve összekavarhat bennünket az a kijelentése, 
mely szerint Magyarországon egyetlen párt sincs, amelyik konzer­
vatívnak nevezhető az ő fogalmai szerint. Ahhoz képest, hogy ná­
lunk öt parlamenti egység is ezt állítja magáról, lendületes kije­
lentés. Lehet, hogy megint csak egy olyan kategóriára bukkan­
tunk. amely több félreértése ad okot, mint amennyi tájékoztatást 
ad? De ha a valóságot nézzük, sem könnyebb a helyzet, m in fa  k i­
jelentések vizsgálgatásakor. Klausék -  még Csehszlovákia idején 
-  kemény antikommunista törvényeket hoztak, a volt rendszer 
vezető rétegét egyszer s mindenkorra eltiltották a hatalom min­
den szintjétől. Ez a mi fogalmaink szerint karakterisztikusan 
jobboldali intézkedés volt. A gazdasági életben viszont nagy teret 
hagytak a szocializmusból örökölt dotációs rendszernek, nem en­
gedték, hogy olyan tömegben menjenek csődbe a vállalatok, mint 
nálunk (igaz, nem is volt akkora körbetartozás), ezzel megfogták 
a munkanélküliséget is, amely még mindig rendkívül alacsony az 
országban. Vigyáztak arra, hogy a jövedelmi különbségek ne nő­
jenek túl hirtelen, minek következtében például az egyébként 
hozzánk hasonló fejlettségű Csehországban nyugati gépkocsiból, 
számítógépből, műholdvevő készülékből vagy' mobil telefonból 
összehasonlíthatatlanul kevesebb van. mint nálunk. E visszafo­
gott belső fogyasztás ellenére is növekszik az ország bruttó hazai 
terméke. Igaz. külföldi elemzők -  s persze a magyarok is! -  mind 
gyakrabban jelzik, hogy a cseh gazdaság szerkezeti átalakítása 
még hátravan, mégis az iméntiek talán már bizonyítják, hogy az 
Olaszországban született mondás itt is kitűnően alkalmazható: a 
baloldal akkor nyer, ha épeszű jobboldaliak vezetik.

Valószínű, hogy ez fordítva is működik. A jobboldal akkor nyer­
het, ha épeszű baloldaliak vezetik. Lehet, hogy ez a feloldása an­
nak a paradoxonnak, ami persze már közhely, hogy az MSZP bal­
oldali párt létére jobboldali programot kénytelen megvalósítani? A 
jobboldal nyert itt ezek szerint, mégpedig úgy, hogy baloldaliak 
vezetik. Ha azonban mindez csak egy kicsit is igaz, akkor a balol­
dali és jobboldali jelzőnek legfeljebb annyi az értelme, hogy' egy- 
egy világos pillanatban tudjuk, m it mivel keverünk, illetve kever­
nek össze. Láthatóvá már csak a szintézis vagy a zagyvalék lesz. 
Attól függ, hogy sikerül. Az azonban biztosnak tetszik, hogy „a 
baloldallal nem működünk együtt" meghatározás pusztán csak 
arra jó, hogy kiderüljön, kiket utálnak nagyon, de arra már nem, 
hogy megtudjuk, hogy képzelik az .érintettek az említett világten­
denciákban jelentkező ellentmondások hazai feloldását.

Pedig arra, hogy tűz és víz, ha tetszik, jobboldal és baloldal mi­
ként képes együtt létezni, itthon is van tanulmányozható példa: 
koalíciós kormánynak hívják.

Füzessy kiválik a KDNP vezetéséből
Nincs ügyvezető elnöki poszt a 
KDNP-ben. s a tisztségviselő­
ket ezentúl nem két, hanem 
négy évre választják. A parla­
menti alelnökké avanzsált 
Füzessy Tibor (aki a most meg­
szüntetett tisztet töltötte be ed­
dig) a jövőben nem lesz tagja az 
országos és az ügyvezető el­
nökségnek sem -  így összegez­
hetők a párt országos választ­
mánya kétnapos ülésének 
döntései.

Latorcai János, a választ­
mány elnöke az ülést követő

sajtótájékoztatón elmondta, 
vita bontakozott ki arról is, 
hogy az alapszabály mandá­
tumidőt duplázó módosítása 
mikor lépjen életbe, ám a több­
ség nem támogatta azt a javas­
latot, hogy azonnal. így a 
hosszabbítás nem érinti a 
mostani tisztviselőket. Csak 
utódaikra lesz érvényes, aki­
ket legkésőbb január 28-ig kell 
megválasztani.

Lapunk olvasói emlékezhet­
nek: néhány hónapja szenve­
délyes belső vita folyt a párt­

ban arról, megszüntessék-e 
az ügyvezető elnöki posztot. 
Az erre irányuló kezdeménye­
zést a pártvezetés Giczy 
György elnökhöz közel álló ré­
sze Füzessy személye elleni 
támadásként értékelte, és el­
ítélte. Füzessyt nem sokkal 
ezután jelölték a parlament 
megüresedett alelnöki poszt­
jára, s meg is választották. Az 
ügyvezető elnöki poszt meg­
szüntetése azt jelzi, lecsende- 
sült ez a belső harc a KDNP- 
ben.
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